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BIOGRAFIA lui 10ANIJ JARDA 
directorii a şcolei fundaţionale din N a s e u d i , 

•(preşedintele reuniunei înveţătoresci gr. c. „Mariana", membru în comisiunea administraţiile de fondurile şcolare centrale şi de stipendie din fostulu districtu alu 
Năseudului, secretară alfi administraţiei fonduriloru şcolare confesionale gr. c. districtuali, secretarii alu societăţii de împrumută şi păstrare „Aurora" e tc , ete.j 

compusă de ITJLIU POPU, înveţătoriî în Năseudu 
si cetită în şedinţa adunărei generale a reuniunei înveţătoresci gr. cat. „Mariana", ţinută în Năseudu la 30 Decemvrie 1813. 

— Fine. — 

La anulii 1885 ajungendu ca comisaru regiu baro-
mula Desideria Bânffy peste averile grăniţerescl din fostulu 
districtu alu Năsăudului în cercetările sale află între altele, 
c ă atâtQ administraţia fonduriloru centrale, câta şi a celora 
conf. gr. c. şi or. e îndeplinită de una personala, cea 
ce au făcutu-o patronii din punetula de vedere a eru-
iţărei speselora de administrare. 

Se mandeză numai decâta separarea administraţiei 
acestora fonduri şi episcopula Gherlei Ilustritatea Sa 
Ioana Szabo şi metropolitulu Sibiiului Mironu sunta soli
citaţi a luă în administrare fondurile confesionale din vorbă. 

In faţa unortt interese atâta de importante prelaţii 
numiţ i n 'au putută hesitâ. 

Ilustritatea Sa, episcopula de Gherla, primesce prin 
fericitula canonica Coroianu administraţia fondurilortt sco
lastice gr. cat. de pe valea Someşului, Borgoului şi Şieului, 
şi acesta o concrede membrilora senatului scolastica dis
trictuala, 13 la număra, cari iau asuprade acesta sarcină 
în modtt gratuita, gărăntânda însă ori ce perdere cu tota 
avutula lora materiala şi morala. 

Intre aceşti membri mari la sufleta aflăma şi pre fe-
xicitula Jarda, carele e incredinţata cu îndeplinirea agen-
delortt de secretara şi controlora dela administraţia fon
duriloru conf. gr. cat. a celortt 38 comune din fostulu 
•districta ala Năsăudului. 

Dintre tote ocupaţiunile sale afară de şcolă, sortea 
-acestora fonduri a purtatu-o mai la sufleta. 

Cela ce voiesce să-şî câştige o ideiă adevărată 
desp re activitatea sa desvoltată în interesula acestora 

fordurî, n'are decâta së-sl ia ostenéla si să esaminéze, — 
fiă si numai în trécëta — archivula acelora si s e c u r i 
sum, că va trebui së recunoscă mai pe sustt de fote, 
că tota actula, ba totă litera eşită din péna sa ţintea, ca : 

1. Administraţia acestora fonduri să remână pentru 
tôte timpurile în Năseudu, cea ce era reclamată a tâ ta 
de interesele morale, câta si de cele materiale a meni-
rei acestora fonduri; 

2. Ca interesele învăţătorilortt, legaţi la şcolele sus
ţinute din pomenitele fonduri, se fiă câta mai bine pre-
cisate şi asecurate. 

Şi lucra cu multa zela, căci avea convingere firmă, 
că lucră pe una terena nestrăina de ehiemarea sa şi că 
îndeplinesce o muncă în interesula celora mai vitale in
terese ale némului său, căci rogu-Ve, ce interese are astădî 
una popora mai la sufleta, decâta cele reclamate de 
drapelula culturei, sub carele alergă cu atâta neas-
têmpera tôte popôrele, ce ţ ina la venitoriula lora din 
totă lumea! 

Aceste vederi l 'au otărita şi pentru întreprinderea 
călătoriei dela finea lui Augusta şi începutula lui Septem
vrie a acestui ana, carea — cum voma vedé mai la 
vale —- îl curmă firulo vieţei, chiar când mai rodnică-i 
putea fi activitatea pentru aceste fonduri scolastice. 

Să-la urmărima însă pe terenuhi său! 
La 1886 t recênda la cele eterne fericitula di rector i 

dela şcola din Năsăuda, Cosma Anca, corporaţiunea învă-
torescă dela acesta şcolă, luanda în cumpănă greutatea 
situaţiei, sub carea gemea tôte instituţiunile nôstre ajunse 



sub comisariatu, apoi abilitatea şi capacitatea fericitului 
J a rda de a face fată cerinteloru, în şedinţa sa de Ia 12 
Augusta îla alege de directoru pentru şcola fundaţională 
de băieţi si fetite de aici. 
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Acesta alegere s'a întâlnită şi cu consimţementula 
autorităţiloru competinţl, căci comisiunea administrătoriă 
î la aprobă în acesta calitate Ia 17 Septemvrie a acelui 
ana în şedinţa de atunci sub Nr. 981 şi în cea din 12 
Octomvr'ie 1888 sub Nr. 9 5 2 . - 8 8 8 . 

Aşi vorbi prea în causa mea, decă m-aşl pronunciâ 
faţă de activitatea fericitului şi mul ta regretatului meu 
directoru, — de acea onorata adunare presentă mă va 
deobligâ, multa decă mă va dispensa dela acesta; — 
tota ce voiu să dica este, ca D-deu sfântula să deie, 
că acesta şcolă să-şl potă numai păstra pentru tote tim
purile numele, ce şi-a eluptatu sub conducerea fericitului 
Jarda , căci de câştigată nu sciu ce ar mai ave. 

Era ca neputinţă, că direcţiunea lucrurilora nostre 
luată dela 1885 încoce să nu se lovescă şi de reuniunea 
nostră, earea nu ajunsese a câştiga aprobarea modifieă-
riloră statuteloru aprobate cu clau'sula de sub Nr. 
1893—876, deşi acele modificări, reclamate de împre-
giurări, s'au fostă făcută încă în 1879 la adunarea gene
rală din Sângeorgiu, a cărui v icepreşedinte si mai târdiu 
preşedinte era fericitula Ja rda acum. 

Credă, că e încă viă în memoria fiecărui din noi 
suspendarea activităţiei acestei reuniuni întâmplată la 
26/10 1889 sub cuvânta, că decă şi-a modificata statu
tele, n 'ar ave statute, nu sciu decă-sa tota atâta de vil 
în memoria d-vostre şi greutăţile, cu cari ama avuta 
a ne lupta eu toţii în genere, dar mai alesă fericitula ei 
preşedinte, până când la 1891 furămă noi toţi şi fu ela 
fericita a ne vede reuniunea învăţătorescă gr. cat. „Mariana" 
pusă în cadrula şi pe temeiulă statuteloră aprobate cu 
clausula înaltului reginiu de sub Nr. 16506 şi pentru a 
cărei câştigare ajunse fericitula J a r d a în cele mai pri-
mejdiose dileme. 

Dar pe când a fosta norocosa a vede finalisată 
acesta causâ, pentru carea avea — precum amă văduta din 
activitatea sa din Selagia — o deosebită vocatiune; pe 
atunci n 'a fosta fericită a vede finalisată causa cu ad
ministraţia fonduriloră scol. gr. cat. din acesta ţinuta, carea 
a provocata şi întreţinuta o agitaţia ani de-a rendulă 
în poporaţia gr. cat. de pe valea Someşului, Borgoului 
şi Şieului. 

Ba a fostă chiar de tota nenorocosă, căci comisi
unea administrătoriă de fondurile scolastice gr. cat. în j 
şedinţa sa din 25 Augusta a. c. î la esmite — pe lângă j 
vicarula Rodnei — ca să facă o călătorie prin tote comu- | 
nele, a cărui fonduri scolastice se administra în Năseuda, 
38 la număra, pentru aducerea salarielora învăţătorescl ! 
în conglăsuire cu disposiţiile art. de lege XXVI din ' 
1893 cum şi limpedirea socoteleloru percenţilora scolastici. 

In urmarea acestei încredinţări şi percurge tote co

munele de pe valea Someşului; ér în 8 Septemvrie a. c. 
trece în valea Borgoului. 

Ajunsa în eomuna Borgo-Tiha, după îndeplinirea 
lucrurilora oficióse e invitata la părintele Dologa la cină, 
în societatea intcleginţei de pe Borgou. 

După cină, chiar când se gătea să plece spre Bis
triţă, unde era asceptata — pe basa depeşei sale — d e 
fica sa mări tată Scridonă — în câte-va minute îşi dete 
cea din urmă respiraţia, lovita fiindü de apoplepsiă d e 
inimă, abia în vîrsta de 46 ani, dintre cari 31 i-a înde
plinita pe terenula instrucţiei poporale, íntr 'unü timpü, 
când nime nu-şl aducea aminte, căci fie-care se ascepta 
la cele mai frumóse fructe, ce promitea zelulă seu, pracsa 
sa şi cunoscinţele sale întinse. 

Şi decă d-vostră cu toţii cu o adâncă consternare 
atl luată la cunoştinţă trecerea la cele eterne a ferici-
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tului nostru preşedinte, înt r 'ună timpü atâta de neascep-
tata, Vă puteţi închipui cu ce durere, cu câtă amărăciune 
şi cu câtă în consolare a trebuita şi trebue sé se lupte 
astădl nemângăievera-i familia, când fu lovită să vedă 
numai osemintele acelui mai scumpă ala seu, — a acelui-a r 

pre care nevădăndu-lă timpa de o săptămână, î la ascepta 
cu atâta doru! ' 

Permiteţi-ml la acesta loca să întrebă cu Zamfirescu, 
carele în colecţiunea sa de pocs'il intitulată „Cântece şi 
plânger i" apărută în BucurescI la 1881, la pag. 270 scrie:. 

„Spuneţi-ml văi solitare, 
Ce vă spune ala nopţii vântă, 
Când în órele amare ; 

Totulü tremă pe pământă"? , 
Spuneti-ml, ce vă spună ore, ' 
Cu unü echo de fiori r ) 

Tunete resunătore, • 
Ce pălcscă pre muritoră? 
Şi furtuna, ce mugesce 
Susă pe munţii solitari, 
Ce vă spune când sdrobesce ' 
Bradil 'nalt! si seculari? 
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Spuneţi-ml, aceste unde, 
Ce vă spună în cursul a loră, 
Printre nopţile profunde 
In limbagiulă plângătora? 
Spuneţi-ml, ce vă şoptesce •••:) 
In minute de misteră , 
Stela nopţii, ce plutesce . 
Pe azurula din e te ra? 
Si în serile senine, : i i 
, 7 

P e când cu suspina de dorü. 0 
Ce spunü stelele divine , 
Legănându-se în chora? ; ¡ 

Spuneţi-ml vai ce vă spune 
Cântulu paserei divina ; ; 

Când resare şi apune 
Sórele p 'unü cerü ser inü? : ; 



Spunuţi-mî, nu ve spună óre,;•-. 
i : C'alü vieţei nóatre visă 

Luce câta luce pe o flore 
Róua nopţiloră . . . Am disu!" 

s i se me abata-dé la-ca lea , acelora cari t inêndu cu Bo-
lintinianü dicü: 

„Së mora bëtrânula, ce fruntea şl înclina, Ce-şî plânge 
trecutula de ani obosita, Së moră şi robulü ce'n lanţuri 
suspină, Se moră tota omulü cu sufletü sdrobitü", căci 
nóue învăţătorilofa nunumai, că nu ni e iertată a cârti 
în potriva disposiţiiioni D dëeseï, ci datorinţe avemă a 
predica, că „Tote câte jii-le trimite D-dău suntă bune 
si folositóre" 
7 

In punctulă acesta sum pentru Coşbucă, carele 
în colecţiunea sa de poesil intitulată „Balade şi Id i le" 
i ipăr i tă 'n BucurescI a. c. la pagina 156 dice : 

„Dar sciu unu iucru mai pe susa 
De tote câte ţi-le-am spusa : 
Credinţa'n dilele de-apoi 
E singura tăr iă 'n noi. 
Că multe-sü tari, cum credemü noi, 

si mâne nu-sü ! 
7 

„Şi ori câta de-amăriţî se fimü, 
Nu-i bine së ne deslipimă 
De celă ce vieţile le-a da tă 
O fi'n vieţă chină purtată ; 
Dar una sciu. Ea ni s'a dată 

ca s'o t ră imă ." 
Era sfăsietoră de inimă so vedi o familia lovită 
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aşa puternica şi aşa pe neasceptate ; era durerosă së 
privesc! la tristeţa colegiloră scumpului decedată şi era 
intristătoriâ faţa tuturora ómenilora de bine din aceste 
pă r ţ i : inse în mijlocula tuturora acestora, toţi au sciută 
să-şl păstreză atâta presenţiă de spirita, încâta onórea. 
din urmă, së nu lase nimica de dorita, căci osămintele 
scumpului decedată transportata delà Borgou la Năseudu, 
acoperite nunumai de rîurî de lacrămî delà ai sei, ci şi 
d e nenumërate cununi, depuse de corporaţiunile a cărora 
membru fu, între cari şi cea depusă de comitetulă reuniunei 
nóst re cu inscripţia: 

„Vrednicului ei preşedinte", apoi delà amici şi ur
mate de o mulţime de depeşe delà amicii şi cunoscuţii 
mai depărtaţi ori împedecaţl şi între cari cea delà in-
spectorele comitatensa de şcole Magnîficenţia Sa d-lă 
Dr. Csernatoni de următorula cupr insă: 

„Cu durere sinceră am luată scire despre neas-
ceptata trecere din vieţă a bravului conducetoră spiri
tua la şi colegă, şi më alătură la condolinţa corporaţiunei 
înveţătorescî", la 10 Septemvrie a. c. au fostă petrecute 
î n órele de după amedă-dî cu o adeverată pompă în ci-
miteriula gr. cat, de aici şi asédate spre repausulă eternă 
v ibrândă mereu în aeră în urma-le plângerile credinciósei 
s a l e soţi! Helena apoi a copiiloră sei iubiţ i : Maria mă
r i t a t ă Dr. Scridouă vice-notară comitatensa, Danilâ stu-

dinte de clasa a VIII, Ioană în cl. I I I şi Ştefană în ci.,, 
I gimnasială. 

In eele premerse ama vedutu pre fericitulă Ioană 
Jarda , ca pre ună învăţătoră la, culmea raisiunei sale şi 
ca pre una forte însemnată factora a causeloră acestui 
ţ inu tă ; se aruncămă o privire, asupra lui şi ca capă de 
familia. 

A fosta cu neputinţă, că o activitate atâta de estinsă 
şi o vieţă atâta de cumpătată, cum a dusă fericitulă 
Ja rda din tinereţele sale şi până la finea vieţei sale, să 
nu-sî arete rodele sale mulţămitore şi pe terenula materiala. 

Fericitulă Ja rda a sciută să-şl ţină tot-deuna viu 
simţămentulă, carele impune fie-cărui părinte dătorinţa 
de a-sî asecura familia, si de acea i-a si succesa a crea 
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o posiţiă materială pentru familia sa, aşa, încâtă acesta 
pote face faţă trebuinţeloră reclamate de o vieţă onestă 
şi cumpătată. 

Prin urmare şi în punctulă acesta si-a îndeplinita 
fericitulă Ja rda dătorinţa, er îndeplinirea datorinţei — 
după cum se esprimă ună amica ala său — este virtute. 

O n o r a t ă a d u n a r e g e n e r a l ă ! 
Din tote, câte am espusă până aici pe temeiu de 

acte si judecă ţ i de a omeniloră competenţi reiese în 
deplina lumină, că fericitulă nostru preşedinte s'a aridi-
cata până la cela mai înalta pedestaltt, pentru care a 
avuta pregătiri, şi şi-a câştigată o posiţiă dintre cele 
mai onorifice şi dintre cele mai influente în tote corpo
raţiunile şi societăţile de nume bună din acesta ţ inută 
asecurându-şl şi familia în potriva trebuinţeloră mai ele
mentari. 

Şi când constatămă acesta adevăra ni se impune 
ore cum dela sine întrebarea, că ore cum i-a succestt 
fericitului aceste tote şi îueă'ntr 'o vieţă scurtă şi şi acesta 
trăită 'n 3 lumi — lipsita de protecţia, care cumpănesce 
atâta de multă, adl când se otăresce sortea unui-a ori 
altuia ? 

Activitatea ne 'ntreruptă spriginită de o construcţia, 
pe câtă de compactă, pe a tâ ta de agilă, condusă de o 
minte agerită prin studiu şi învîrtirea prin societăţile 
alese, tot-deuna între cadrele moralului, apoi buna în
ţelegere cu omenii de inimă şi sciinţă a cărora societate 
o caută cu multă sete şi cu tote oeasiunile: au fostă mij-
locele, cu ajutorulă cărora şi-a eluptată regretatulă nostru 
preşedinte posiţiă atinsă. 

Posiţiă fericitului J a r d a eluptată numai şi numai 
prin forţele sale a tâ ta pe terenula morală, câta şi pre 
cela materiala, trebue să servescă, ca ună felă de admo
niţiune pentru toţi acei învăţători, cari predomniţl de 
ună felă de ne 'ncredere în forţele proprii nu încercă 
nimica în vieţă, scusându-să „că şi aşa pre învăţătoră 
nu mai dă nimene n imica" şi eră-şl de stimula pentru 
toţi aceia, cari sciindă a pune preţă pe sine se nisuescu, 
cu totă ocasiunea a se afirma în cadrele bunei cuviinţe. 

Şi acum apelându la indulginţa onoratei adunări , 
de cumva aceste t răsuri biografice nu acoperă din de-



plinù aseeptările legate de ele şi mulţăminda pentru pa-
ciinţă, dorescu, că aceste trăsuri sé lase în sufletulu O. 
d-vostră urme neşterse îndemnându pre membri acestei 
reuniuni la activitate ne 'ntreruptă, desvoltatà tot-déuna 
în cadrele moralului, căci secura sum, că atunci nici 
resultatele obţinute de fericitulu nostru preşedinte pe 
tote terenele nu voru remane neajunse, cea ce ne va 

face mai demni de spiritulfi s8u carele planeză as tăd l 
şi va plana în tote timpurile asupra adunăriloru acestei 
instituţiunl, până când acesta va da mereu înainte pe 
calea indicată de densulu, dela carea, convinsa sum 
că nu se va abate nici când şi cu care convingere închiuî: 

N ă s e u d a , 25 Decemvrie 1893. 
Iul iu P o p t i . 

fi s o s i fu i o F f p i s t a i ó m n o . 
A sositU iar trista tomna. 

Frunzele din teitt cădii renduri 
Preste coperiştt de scânduri. 
Unde-i florea, verii ddmnă! 
MS întreba eu dusU pe gânduri. 

KW* 
Ea s'a dustt . . . respunde ventulii 

Samuri gole clătinăndtt, 
Dar s'a duşii, ah! suspinândtt, 
Căci i s'a pălitU vestmentulU 
Ne'ndurata tomna dăndtt. 

Trista e totultt în natură: 
Palide sunttt lunci şi dealuri, 
Plopii, stau strivit^ pe maluri. 
Când mi uita la ei se fură 
Sufeidnţa 'n peptu-mî valuri. 

Ca şi ei e de durere 
Şi-a mea inimă strivită, 
De când pacea rni-e răpită. 
Inzădar cerca mângăiere; 
Sortea mi-e împotrivită. 

Nicăiri nu vidă vro flore, 
S'au uscata şi au perita. 
Astfeltt şi 'n peptu-ml măhnitu, 
Ori şi ce speranţă mo're, 
Când durerea s'a ivitti. 

A sosită iar trista tomna. 
Frunzele din teiii cădii renduri, 
Preste coperiştt de scânduri. 
Unde-i florea, verii ddmnă ? 
Tottt întreba eu dusă pe gânduri. 

Ea s'a dustt . . . dar va s& vie 
Iar se-şi reocupe locuia, 
Mândru înflorindtt bobocultt. 
Numai mie nu-mi re'nvie 
Fericirea şi norocula . . . 

=^>£j^c>^ysx>>zj^^ 
Onitu . 

Romanii de P e r c y Golding. 
Traducere de G. C. B ă r n u l e s c u . 

(Urmare) 
Suspinânda îşi ascunse George faţa în mâni şi 

numai după o pausâ, în care timpa contele, ca se nu-i 
conturbe dorerea, păşise lângă o ferestră, îşi rădica erâşl 
privirea şi cu o voce stinsă d ise : Devaux! 

— Ce-i Devaral? 
— Baronulu Elvaston e aici? 
— Da, dar te roga nu-la atăcâ pentru motivulu, 

că o persona, care nu-i vrednică de stima şi iubirea ta 
s'a aruncata în braţele lui. Fi i bărbata şi pedepsesce 
pre nefericita cu dispreţuia teu şi nu uita de cea ce 
estl datora onorei familiei tale. 

— Ai dreptate Devaux şi voia urma sfatului teu — 
aici e mâna mea! Dar lasă-me acum singura! 

Cu unu aera triumfatoru se îndrepta Devaux cătră; 
lady Syna şi salutându-o cu unele cuvinte sarcastice i 
d i se : — Vina tocmai din Dovedale. 

—- Ce te-a atrasa acolo, dacă-i ertattt se întreba ?' 
— Indemnula m6u de scrutare, sum una mica ar-

cheologtt şi geologa. 
— D-ta desfăşurl aici o direcţiune caracteristică 

de gusta, iubite conte. 
— Am numai o fantasia f6rte viuă. 
— Nu-sa geologii ceva curioşi, conte? 
—. Acesta-i chiemarea lord, lady Syna ; întocmai 

precum albinele sboră din flore în flore şi-şl adună? 
materiala, din care îşi clădesca edificiula scrutărilorfl loru_ 



— Câtd de înţelepţii trebue se fii, conte! Arare
ori mi s'a datu ocas ; une se" întâlnesca una atare înveţa tă . 

— Linguşesel, lady Syna —• replica contele De-
vaux înclinându-se batjocoritora. Apoi adause : — Intre 
altele am descoperita o legătură importantă între slăbi
ciunea unei femei şi între sacrificiulfi alteia. 

Ca înţepată de viperă sări Syna şi cuprinsă de o 
furia irresistibilă scrăşnî : — Cum poţi ave îndrăsnelă 
a vorbi astfela înaintea mea, conte Devaux! Persecutarea 
d-tale nu o pota suferi şi voia însărcina pre frate-meu 
se te tragă la respundere pentru astă cutezare. 

— Te roga de ertare, dacă te-am ofensata; am 
vorbita numai despre resultatele esperimentărilora mele — 
replică contele cu o supunere aparentă. Apoi închi-
nându-se şi suportânda cu linisce aspră privirea Synei 
a d a u s e : — Se fima în duşmănia ori pace? Voia păstra 
secretulu d-tale, dar prin ameninţări nu me vei astringe 
la acea. Alusiunea de odinioră ţi-a ară ta ta , că eu cu-
nosca adeverula. Cum am venita la cunoscinţa acelui-a 
nu se ţine de aici. 

— D-ta eşti mama copilului şi fratele d-tale, pre 
care ai voita se-la cbieml întru ajutora, sufere acum, 
pentru că Leonia Şorley îţ i e mai credinciosă d-tale ca lui. 

— Acum lasă-mS în pace! — se rogâ Syna, 
întocmai precum a făcuta şi cu fratele seu înainte cu 
una pătrara de oră. — Mâne ori poimâne o se audl 
din gura mea; pota conta la discreţiunea d-tale? 

In loca de răspunsa Devaux duse mâna ei la buze 
şi eşi din casă deplina mulţumită. 

Trecu di după di şi George tota nu se potu hotări 
se ducă în îndeplinire gândula de a cerca pre Leonia. 

Contele Devaux si-a luata caart ira chiar în fata 
casei baronului Elvaston şi tota diua nu se depărta dela 
postula lui de observare. 

In urmă avii îndestulirea a vede pre lordula De-
verală în t rânda în casă, unde sta ascunsă Leonia. 

George temendu-se, că nu va fi primita, dacă îşi 
va spune numele, recercâ pre una servitora se-la însinue 
la domnişora Şorley, ea pre una doma, ce are a-i îm
părtăşi lucruri ponderose. 

Leonia gândinda, că-i advocatula, despre care i 
spuse contele Devaux, demândâ se-la Introducă în salona. 

Una minutu mai târdiu stau ambi amanţi faţă în 
faţă, ela cuprinsa de mânia şi dispreţa, ea cu inima 
bătendă. 

XXIX. 
— Pentru ce ai veni ta? — îngână Leonia sperânda 

una cuventa de iubire. 
Dar George cu ochii schinteitorl, ce anunţau ne

fericire, contraria posomorita: — Pentruca s6 mai pri-
vesctt odată în faţa d-tale şi dacă aşi pote se te şi 
omortt pentru t rădarea d-tale neruşinată. D-deu se-ţl 
erte, pentrucă mi-ai amărita vieţa pentru pururea, eu 
înse nu po ta ! 

Leonia t a c t . 

— D-ta taci — continuă George; — Nu ai cute-
zarea a înfrânge adeverula acusei mele! De ar fi datü 
D-deu sé nu-ţl fi védutü nici când faţa d-tale înşelătore! 

— Destula, lordü Deverala — vorbi tinera copilă 
cu seriositate, — n'ai dreptula sé vorbescl în acesta 
chipa! Eu singură am deslegata legătura, ce ore-când 
ne ţinea încatenaţl şi astfela nu-ţl sum datore cu nici o: 
socotelă. Trebue prin urmare sé te recerca, ca acesta 
întrevorbire neplăcută sé o terminămu. 

— E forte naturala, că trebue sé-tl cadă forte greu 
a vedé înainte-ţl pre una bărbata , în spatele căruia ai 
încărcata o nefericire atâta de amară. Insa-ţl te înfiorezi 
de miseria lui. 

— Nu-i fiorü cea ce simţescu, ci compătimire, — 
réspunse Leonia cu ochi înecaţi în lacrimi, — compăti
mirea cea mai sinceră preste acea, că d-ta ai pérdutü 
în aşa mesură credinţa în omenime, încâtu se ţii de 
trădătore pre acea, care ţi-a fosta aşa de credinciosă şi — 

— Nici unu cuventa mai depar te ! — strigă George 
afară de sine, — nu ma-i iubita nicl-când, căci atunci 
nu ai fi în acesta casă. Credü cea ce veda şi ti-o spună 
în faţă, că pre d-ta te ţina de sirena cea mai necredinciosă 
dintre câte au nebunită cândva pre vre-unü bărbata ! 

— Ai sfirşita, lordă Deveral, ori trebue sé mai 
ascultă flecărille d-tale nechibzuite? — întrebă Leonia 
cu decisiune. 

Prin accentulă rece şi despreţuitoru ala acestora 
vorbe George iritându-se şi mai tare şi ne mai potendu-se 
stăpâni contraria: — N-ai dreptula a-ml face încă ş i . 
împutărl, dupăce prin acea, că pre acesta ştrengară, 
sub ala căruia acoperişă trăescl, î la fericescl cu presen
tía d-tale, pre mine m-ai adusă în desperaţiune. 

Leonia rădieându-se cu demnitate réspunse : De 
ar fi îndrăsni ta ună altuia sé vorbescă astfela despre 
baronula Leopold Elvaston i-aşl fi ară ta ta uşa. De ar fi 
dată D-déu, ca sé ai numai o parte mică din calităţile 
escelente şi din bunătatea inimei acestui bărbata , ce stă 
pre o dreptă cu multa mai înaltă ca d-ta! 

Espresiunea nevinovăţiei plină de sublimitate, ce 
lumina trăsurile tinerei copile, împlu pre George de ru
şine, cu tote aceste remase tota în îndoiala lui uriciosă 
şi înăduşi cuventulă încrederei pline de iubire, ce i-ar fi 
deschisa inima cătră Leonia. — Am meritata imputările 
d-tale — vorbi elă mai domolă — fiinda înse că păre- , 
rea mea nu mi-o schimba nicl-când nu voesca sé te mai 
incomodeză cu presentía mea. Te-aşI fi mântuita bucurostt 
de prăpastia, în care te afli; dar fiindcă mé réspingl nu 
pota face nimica, decâta sé te lasa în vóia sorţei d-tale 
şi se încerca a uita, că te-am iubita cândva. Fi i săne-
tosă, şi D-déu se-ţl fiă în ajutoră sermană şi rătăcita 
mea Leoniă! 

înainte de ce pota, ea réspunde unü cuvéntü, George 
eşi din odaia disperata, tinera copilă înse sé arunca 
pre una divana şi frângându-^şî manile suspină: — O 



George, scumpula meu, pentruee eşti a tâ ta de orbita 
şi încrederea ta în mine aşa de puţină? 

• Ca şi unu oma băuta se cobori George pre scară 
şi-sl luă pălăria dela servitorulu, Ce se uită după e l i 
clătinda din capa. 

[ Contele Devaux privi de după perdele după nefe-
ricitula şi una zimbetu drăcescu trecu preste buzele lui 
la gândula, că amanţii s 'au despărţi ta acum pentru 
vecia şi că elu e mai aprope de scopula de a câscigâ 
pre Leonia pentru sine. 

încă în acea seră se duse el a în casa contelui din 
Belgravia, pcntruca să se veselescă şi de triumfula câs-
cigatu asupra Synei pre care o credea în manile lui. 

Acesta îla primi eu cuvintele: —• Ai venita, conte 
Devaux, ca se au di hotărirea mea? 

— Da şi spera, că acea va fi spre mulţumirea 
n.6stra a tuturora, l a d y S y n a — - r ă s p u n s e contele 
circumspecta. 

— In tota casultt .pentru a d-tale,: 'gândesca eu. 
Condiţiunile mele sun ta : — D-ta vei părăsi Anglia nu
mai decâta şi se nu cutezi a mai păşi ore-când în 
acesta casă. 

— Acesta-i din parte-ţi o vorbă caracteristică ~— 
vorbi Devaux cu ochii schinteiătorl de mânia; - . 

— N-am timpu de părduta şi-ţi spUnu încă odată, 
d-ta părăsescl Anglia şi-ţi dau dece mii punţi sterlingl 
ca desdăiinare pentru acea, eâ de astădl înainte ai a 
rumpe ori ce legături cu casa Deveral. Aici e o scrisore 
legală şi te roga să o subscrii. 

(Va urma.) 

Studiì despre Fisionomie 
seu modulu de a cunosce caracterulu 

Fisionomia este şciinţa, care ne înveţă a cunosce 
caracterulu omenilorfl prin observarea trăsurilora obrazului 
si a tuturora părţilorU corpului. 

Fie-care personă, fără ca să voescă, portă expresi-
unea fisionomică a caraterului său si cu tote schimbă-
rile provenite din bolă, seu ipocrisie, dar aceste expre-
siunl nu se vortt pute pe deplina şterge, ei tot-deuna 
rămână 6re-carl urme pentru cunoscători. 

Acum să vedema prin ce semne putema să cunos-
cema pe omenii, în cari domnesca virtuţile, şi pe aceia 
pe ala cărora chipu sunttt întipărite viţi urile. 

Omulu celtt posomorita, adecă cu uitătura cruntă, 
este falsa şi r ău ; iar omula seriosa este adevăra ta di
screta (tainica) şi te încrede în ela. 

Omula de temperamenta bilosa este restrînsa, răb-
dătortt, energica si supusa la pasiuni mar i ; elu este în
dărătnica în a urmări o idee, în a ajunge unu scopa. 

Omula de temperamenta sanguinia este uşortt, ga
lanta, stăruitora pe lângă femei, însă indiscreta, ela 
caută varietatea în afecţiuni si plăceri. 

Omulu de temperamenta limfatica este leneşa, egoista, 
sgârcita ; ela trăesce în nepăsare, fără de căldură, tară 
de pasiune, şi dacă câte odată vr'o radă de amora îl 
încăldesce inima, în eurânda recade în liniscea sa cea 
obicinuită 

Omula cela drepta este cu corpula potrivita, cu 
părula castaniu seu cu totulu negru, cu vocea grosă şi 
secă fără variaţiunl, cu ochii mari, strălucitori şi umedl, 
fruntea largă şi întinsă până la temple. 

Omula cela rău are obrazula fără vr'o formă regu
lată, urechile strimte seu îngus te ; gura lungă, buzele 
subţiri, dinţii cei cânescl sunta esitl afară, vorba iute, 
gâtula încovăiatu, şira spinărei boltită, degetele lungi 
şi subţiri, pulpele slabe şi piciorele strîmbe. In sfîşita 
ăre uhu chipa gălbenieiosa şi aerula unui bolnava. 

ómenilorü după trăsurile chipului. 
Omula cela perfida séu iară credinţă şi véndatorü, 

este eu buza de josa bine deslegată şi umflată pe lângă 
dinţii cei e â n e s c l s i zimbetula lui este falsa si mineincsa. 

3 , 3 

Omulü cela onesta séu cinstita are nişce ochi de 
o mărime mijlocie, de o faţă albastră séu negra, albulü 
lora este liniştita şi s t ră luci tor i ; căutătura s igură ; sprin-
cenele îi sunta puţina restr înse; fruntea netedă şi este 
seriosü. 

Omulu cela înşelătoru este cu capula micu, obra-
zula nepotrivita, fruntea neregulată plină de îndoituri şi 
sbârciturl (încreţituri); ochii înfundaţi, luminele sunta 
mişcătore, sălbatice şi nesigure; umerii ridicaţi şi eu 
spatele lata, manile înguste si degetele subţiri. 

Omula cela prudenta séu înţelepta aro o statură 
potrivită, capula este ceva cam mare, obrazula de o 
mărime de mijlocü, cu o înfăţişare cam arătosă, 
buza de susa puţina eşită, gâtulu puţina cam ple
cata în partea dreptă, ochii ceva cam mari, strălucitori 
şi umedl, fruntea netedă, largă şi senină, manile şi de
getele lungi şi când vorbesce nu face multe gesturi, 

Omula cela stupida este cu capula prea micü séu 
prea mare şi pocită; cu faţa scobită, fruntea turtită, 
vârfula nasului grosü, ochii prea deschişi, mişcarea 
oehilorü forte leneşă, faţa şi obrazula cărnose şi l u n g i ; 
buzele mari, gura prea despicată, dinţii deşi; gâtula mare 
şi grosü. braţele cărnose, unghiele înguste şi încovăiate. 

Omulă cela isteţă séu îndrăsne ţa are ună aeră 
posomorită, fruntea întunecosă; sprâncenile. cam lungi, 
nasula lăsata deasupra unei gure prea mari, dinţii rari, 
lungi şi tar i ; gâtulu scurta,; braţele prea lungi; peptulü 
largü, umerii mari şi întinşi. 

Omula timida, sfiosü séu fricosü, se pare rusinosü, 
se spărie lesne şi capülü î i este rotunda; fruntea mare, 
faţa cărnosă, gura mică, obrazula pal ida, : ochii slabi,: 
piciórele subţiri, manile lungi şi cărnose. ; 



Omnia avara are obrazulă şi ochii mici, şi fòrte 

apropiaţi, sprăneenile curbate şi s t r ìnse; nasula îngusta, 
gâtultt> şi şira spinarci înco vaiate, umerii forte îndesaţi 
séu strìnsi în pepta, membrele subţiri, manile sale nu 
se deschidă nici odată bine şi degetele stau îndoite. 

Omula blânda este mai multa gata a ierta decâta 
a-sl r€sbunâ. Eia sufere fără mânie vorbirea de reu şi 
calomniele şi despreţuesce pe inimicii sèi. Carnea lui 
este îndesată şi umedă, pelea prea moleşită şi pèrula 
mlădiosa, statura de mijloca şi forte potrivită; figura sa 
este aţintită şi liniştită, mişcarea gâtului uşoră séu do
molă glasultt tare şi armoniosa. 

Omula nceumpătata are o faţă carnósa şi mole, 
gura intrată înlăuntru, ochii întunecaţi cu o căutătură cam 
piedişă, vócea grosâ, pântecele mare, mole şi a ternându 
în jo su ; umbletula când iute când mole. 

Omula luxosa se cunósce după ochii sei, cari 
sunttt aplicaţi la desfrănare ; în generala eia nu are 
pé ra multa şi mai adese ori este p leşuva; eia are ochii 
mici, nasula rotunda şi grostt la vèrfa, chipula vesela, 
bărbia despicata séu crestată, buza de josa grosă şi 
pieiórele scobite. 

Omula cumpătata este forte plăcuta a tâ ta prin 
liniscea sa, câtă ş i prin resunarea sa, capula s6u îl este 
plecata spre partea dreptă şi acoperita cu p6ra desa 
şi fruntea senină dar gânditore. 

Omula mincinosu are o faţă carnósa, nasula larga 
în mijloca, are una rîsu batjocoritortt, vorba îi este re
pede şi glasula subtire, sprâncenile îi sunta plecate în 
josa, ochii r ìdendo séu veseli şi se uită cam pe furişa 
si pe ascunsa. 

Deosebite organe şi trăsuri ale feţei dau semne, 
după cari se pota face presupuneri puternice. Aşa dar 
voma începe cu capula. 

Capulu. — Una capa mare anunţă una spirita 
leneşa séu nătânga, untt capa mica din contră o imagi-
naţiune vie şi una spirita uşortt ; ér untt capa de mijloca 
una spirita înţelepta şi una caractertt egala. 

F r u n t e a . — O frunte largă este sémnula unei 
înţelegeri în t inse ; ér o frunte mică, este sémnulfl unui 
spirita mărginită şi ala unui caractertt ascunsa şi ipocrita. 

O frunte eşită şi scosă afară, arată untt spirita 
slabtt şi mărginiţi! ; ér de va fi plecată înapoi arată o 
cugetare spirituală şi delicateţă. 

O frunte, care are în mijlocii séu mai jostt o cavitate 
séu adâncătură, abia dărită, vestesce unii spirita slabtt; 
ér dacă acesta adâncătură este mai simţită, atunci anunţă 
energie. 

O frunte prelungă, acoperită cu o piele forte în
tinsă şi forte ne tedă , pe care nu se vede nici o îndoi-
tu ră ori câta de uşoră, arată untt caractertt rece, ne
plăcuta, îndărătnica şi resbunătortt. 

O c h i i . — Ochii sunttt oglindele sunetului. Ochii 
mari arată untt caractertt bunii şi una spirita de mijloca, I 

ér ochii mici şi strălucitori arată untt spirittt viu, multă 
pătrundere şi untt caractertt uşortt. 

Ochii negri şi strălucitori anunţă o imaginaţiune 
vie şi o activitate mare de spirita. 

Ochii albaştri arată o inimă alesă, una sufletü 
frageda şi una caractertt de încredere. 

După ochi urmeză sprăneenile, ca nişce părţ i ale 
obrazului, cari contribuesctt forte multa ca sé arate 
fisionomía omului. 

M s c e sprâncene netede, gróse şi cari formeză asupra 
ochilorü untt felii de straşinâ, arată untt spirittt matura, 
sănătoşii si bărbătesett. 

Sprâncenile cele aspre şi neregulate sunttt sémnulü 
unei vioiciuni, care nu se mulţămesce nici odată. M e i 
odată omula, care are una caractera blânda, băgătorii 
de semă, nu pote ave sprâncene încurcate séu neregulate 
ori ridicate în sustt. 

Sprâncenile cele subţiri arată untt semnă sigurü 
de untt spirittt astâmpărata şi flegmaticii. 

Când sunttt gróse şi dese cu pérulü asedatü şi 
potrivita arată o judeca tă matură şi tare, o înţelepciune 
adâncă si o natură asedată. 

Cu câta sprâncenile sunttt mai apropiate de ochi, 
cu a tâ ta caracterultt este mai seriosü şi tare. O mare 
depărtare déla o sprâncenă până la cealaltă vestesce 
o pătrundere lesniciosă şi una spirita liniştita. 1 

Nişee sprâncene scurte, stufóse, fără a fi nici lungi 
nici late, înse forte ridicate d 'asupra ochilorl caracteriseză 
în generala pesónele cele viclene şi dotate cu o ţinere 
de minte fericită şi aplicate la bigoţie. 

Nasulü. — Untt nastt mare arată o fire bună, iar 
untt nastt mică untt caracterü rău. , ; 

Untt nastt prea plecata asupra gurei arată untt carac
tertt rece, nesimţitora, untt spirita réutaciosü şi o natură urîtă. 

Când nările sunta mici arată untt spirita sfiiciostt 
si fricosü. Una nasa , care se curbă séu se cocoseză 
din susultt rădăcinei , arată untt caractertt poruncitorii şi 
neschimbaţii în propunerile sale. 

Unü naso, ce este puţina ridicaţii în sustt cu o 
adâncătură desluşită spre rădăcina nasului, sub o frunte 
dreptă, arată una caractera aplicata spre plăcerile ma
teriale, la moliciune şi gelozie. 

Gura s i buze le . — Gura este traducătorulu si 
representantultt spiritului şi a inimei. 

O gură restrînsă, despicată în linie dreptă şi pe 
care marginea buzelortt se zăresce, arată untt sânge rece, 
una spirittt silitorü, iubitora de regule, de exactitate şi 
curăţenie. Dacă margínele améndóué ale buzelortt pri-
vesct t în sustt, arată untt caractera prefăcuta şi pretenţiosă. 

Buzele cele cărnose arată untt caractertt aplicata 
la lucruri materiale şi la iubirea de sine. 

Buza de susa fiindtt puţina eşită arată bunătate» 
Dacă buza de jostt este aşa de multtt scosă, în eâttt co-
vîrşeşce cu multtt pe cea de jostt, ara tă unü caracterü 
desfrânaţii şi aplicata la plăceri materiale. 



O gură, care se închide bine naturală, er nu silită, 
arată cureţenie. 

O gură, ce stă căscată mai tot-deuna, este demnă 
de plânsu. 

O gură, care stă tc-tu închisă, arată una caractera, 
care sufere cu răbdare orl-ce. 

OrI-ee nepotrivire între buza de susa şi cea de 
jostt arată una semna de reutate şi de nebunie. 

O gură mică, îngustă şi sub nişce nări miel şi o 
frunte mică, arată una caractera sfiiciostt şi o deşertă
ciune copilărescă. 

O depărtare mare între gu ră şi nastt ara tă lipsă 
de înţelepciune. 

D i n ţ i i . — Dinţii cei mici si scurţi arată una ca-
' ' ' . 

ractera şi una corp a forte. Dinţii cei lungi arată una 
caractera de slăbiciune şi sfiiciune. 

Când la deschiderea gurei se veda j n a i t6te gin-
ginele de sustt arată una caractera prea n ^ n a t i c a (ne-
păsătora) şi rece. ^ \ 

Nişce dinţi lungi şi eşiţl din linia d repf | | | j | care for-
meză o gură botosă ara tă una semna de saSfdi ta te . 

B ă r b i a . — Bărbia lungă şi pătrată esjpnina semna 
de indisereţiune şi curiositate. Bărbia rotundă arată una 
caractera dulce şi sfiiciosa. Bărbia însemnată cu o gro
piţă arată una caractera amabila şi unn spirita voiosa. 

U r e c h i l e . — Nişce urechi mici ara tă una carac
te ra blânda şi sfiiciosa. E r nişce urechi mari arată una 
caractera nesupusa, furiosa, de care trebue a se feri toţi. 

Acestea dar sunta semnele, prin cari putema cunosce 
pe omenii, în cari domnesca virtuţile şi viţi urile. 

Intr 'una numeru viitora voma vorbi ceva despre 
Trăsuri le caracteristice în Fisonomie. 

Prof. Dr. Elefterescu. 

A a p ă r u t a : 
Aritmetica pentru şcolele poporale de F . E. Lurtz, 

t radusă de una înveţătora după a 9 ediţie germană. 
Par tea a II . Numcril dela 1—10.000. Cele 4 operaţiuni 
fundamentale cu numeri nenumiţi, simplu numiţi, de mai 
multe numiri si cu numeri decimali. Edi tura H. Zeidner 
Braşova. Preţuia 35 cr. 

Sfinţire de b i ser ică . Joi, în diua de S. Măria 
mică, s'a îndeplinita sfinţirea bisericei nou edificată din 
Nusfaleu, lângă JBhîţnta^ Actula sfinţirei l'a condusa Re-
verendiss. D. vicaritt, Dr. Ioana Popa, cu asistinţa tutu
rora preoţilora din j u r a . De faţă a fosta una mare nu
mera de popora şi inteliginţă. Timpula a fosta forte fa
vorabila. Poporula din Nusfaleu în frunte cu afabilula lora 
păstora sufletesca D. Ioana Poptt a intimpinata ospeţil 
cu multă prevenire şi dragoste. 

Duminecă în 8 Octobre, n. c. se va serba sfinţirea 
bisericei nou-edifieată din parochia Şîntereaga. Programula: 
1. La 8 ore a. iu. sevârşirea cultului divina şi sfinţirea 

bisericei. 2. La 1 oră p. m. prânda comuna în şcolă. 
3. La 6 óre p. m. Petrecere cu joca în sala şcolei con
fesionale. Preţuia întrărei la Petrecerea cu joca de per
sóna singuratica 80 cr. în familia 60 cr. 

B a l ù se va aranja la 4 Octobre 1894 st. n. în 
Năsâuda, în sala de gimnastică dela gimnasia. Venitultt 
curata este destinata în favorula fondului societăţii de 
ajutorire a şcolarilora gimnasiall şi universitari „Vasile 
Naşcu". Preţuia de in t rare : pentru o persóna 1 fi. v. a. 
pentru o persóna în familia 80 Cr. v. a. Inceputula : 
la 8 óre séra. 

Const i tuire . Societatea şcolarilora dela gimnasmla 
'din Năseuda în şedinţa de constituire din 6 Septembre 
a. c. sub conducerea domnului profesora Ioana Ghete 
s'a constituita în modula u rmătora : Preşedin te : Ilie Po-
pescu, stud. clasea VII I : vicepreşedinte: Eliseu Mezei 
Câmpeana, stud. clasea VI I ; secretara I : Ioana Tahişa , 
stud. clasea VI I I ; secretara I I : Ieronima Bala, stud. 
clasea VI I ; bibliotecara: Gregoriu Blaga, stud. clasea 
VI I I ; vicebibliotecara: Vasile Moisila, stud. clasea V I I ; 
cassara : Valeriu Vlasiu, stud. clasea V I I I ; controlora: 
Octaviana Pavelea, stud. clasea VII. 

H y m e n . Amicula nostru George Verticìl, pretora 
în Năseuda, îsl va serba cununia sa cu gratiosa d-soră 
Victoria Mera în 28 Octobre 1894 st. n. în biserica gr. 
cat. din Habica. Li dorima fericire! 

Deslegarea gâciturei de saca din Nr, 8 ato^evistei 
nòstre e următorea: 

E negură, e rece 
Şi diua e mai scurtă, 
Frunza şi flórea piere 
Er nóptea-i frigă şi-i lungă. 
Tu nu eşti lângă mine 
Iubita mea copilă, 
Ci stai sub glia rece 
Pre veci estl dispărută. 

Rozalia Niţia Popa 
Bine o au deslegata domnii : Niculae Oncia, Uzdina 

şi Ioana Hulpuşia, Alamora. 
Premiula la dobândi ta : d-la Niculea Oncia, Uzdina. 

Deslegarea gâciturei de saca din Nr. 13 e următorea : 
Ori ce fiinţă supusă zace 
Sub patimi grele multa séu puţina 
Sortea nu lasă pe omâ în pace 
Cu mulţămire a fi deplina. 

I. N. P . 
Bine au deslegata : D-şorele: Eugenia V. Ciura, 

Abruda ; Eugenia Eusa, Chieiuda şi Elena Cosma, Marina. 
Dómna: Victoria Dragă n. Târdiu, Faz . Varşanda. 
Domnii : Niculae Oncia, Uzdina şi Iuliu Dancia, 

Gherla. 
Premiula l'a dobândita d-şora Eugenia V. Ciura, 

din Abruda . 




